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Biologia

01.

02.

“Os espermatozéides possuem um nucleo onde se abrigam os cromossomos, uma membrana protetora,
um longo flagelo ou cauda para movimentar-se, uma cabega que serve para penetrar no évulo (...). Os
ovulos sdo células bem maiores, mas seus nucleos, com 0s cromossomos no seu interior, tém
aproximadamente o mesmo tamanho que o dos espermatozdides. A heranca genética transmitida de
pais a filhos encontra-se nos cromossomos nucleares e o composto quimico que permite a transmissao é

o DNA”.
(Cavalli-Sforza, L.; Cavalli-Sforza, F. Quem somos? Historia da Diversidade Humana. Editora da UNESP, 2002.)

Pergunta-se:
A) Quantos cromossomos existem em um espermatozéide humano? E quantas moléculas de DNA?
Cromossomos: . Moléculas de DNA:

B) Apés a fecundagéo, quantos cromossomos estio presentes na célula-ovo?

C) E em uma célula ativa da epiderme humana, na fase G1 da interfase, quantos cromossomos existem?
E quantas moléculas de DNA?

Cromossomos: . Moléculas de DNA:

D) H4 um tipo de DNA que estd presente fora do niicleo das células dos animais. Como ele é
denominado? Qual o agente transmissor deste DNA para novas geragoes?

Denominacao: . Transmissdo:

Um agricultor percebeu que sua plantagdo estava sendo atacada por insetos. Na tentativa de resolver o
problema, ele aplicou certo tipo de inseticida e verificou que, imediatamente, o nimero de insetos
reduziu-se bastante. Para tentar eliminar de vez o restante dos insetos, ele aplicou mais algumas vezes o
mesmo inseticida, mas percebeu que o nimero de insetos ndo diminuia e depois de certo tempo comegou
a aumentar. Explique o que aconteceu com esta populacdo de insetos, tendo como referéncia a lei da
transmissdo das caracteristicas adquiridas (LLamarckismo) e a teoria de selecdo natural (Neodarwinismo).

A) Idéias Lamarckistas:

B) Idéias Neodarwinistas:
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03. O feijdo e o milho sdo cultivados por civilizagdes humanas desde uma época muito remota e fazem parte
da dieta alimentar de milhdes de brasileiros. A figura A representa uma vagem e uma semente de feijao

em corte transversal. A figura B representa uma espiga de milho e um grao de milho, também em corte
transversal.

Considerando os esquemas da morfologia destes dois vegetais:
A) Diferencie a estrutura 1 do grio de milho da estrutura 1 do feijdo.

B) A estrutura 3 do grdo de milho e a do feijao possuem a mesma fungdo bioldgica? Justifique.

C) Quanto a ploidia, como as células da estrutura 2 do grio de milho e da estrutura 2 do feijdo sdo
caracterizadas?

04. O gas nitrogénio predomina na composi¢ao da atmosfera. Porém, em sua forma livre, N, ndo € utilizado
pelos organismos vivos. Sendo assim, responda:

A) Como o nitrogénio ingressa nas cadeias tréficas?

B) Qual a importancia da incorporagio do nitrogénio para os seres vivos?
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05. Muitas cidades sofrem com a ocorréncia de enchentes durante os periodos chuvosos. A disseminacdo de
doencas pelo contato direto com dguas contaminadas, devido ao transbordamento dos esgotos em épocas
de cheias, pode comprometer a saide das populacdes humanas. Cite uma doenca transmitida pelo contato
direto com dguas contaminadas e o respectivo procedimento que os setores responsdveis pela satde

publica deveriam implementar para evitar a ocorréncia de uma epidemia.

Doenca:

Procedimento:

06. Os animais do tdxon Arthropoda alcancaram um grande sucesso evolutivo, conquistando diferentes tipos

de habitats.

A) Exemplifique, com nome popular, um representante desse tédxon.

B) Cite uma caracteristica anatdémica observada no animal que vocé exemplificou, que tenha contribuido
para o sucesso evolutivo do tdxon como um todo.

C) Cite uma influéncia positiva desse animal no ambiente.

D) Cite um caso de influéncia negativa dos arthropodes na satide humana.

07. Ao assistir aos jogos do Brasil na Copa do Mundo, um individuo “fanético” expressa muitas reacdes
emocionais que podem comprometer sua saide. Essas reacdes sdo explicadas do ponto de vista
histolégico e fisioldgico. Complete a tabela abaixo que apresenta as reacdes emocionais desse individuo.

Sistema do corpo

Reacdo P ~
responsdvel pela reacdo

Substancia quimica
liberada na reacdo

Célula do corpo
responsavel pela liberagéo
da substancia

Aumento do
ritmo dos
batimentos
cardiacos, antes
do gol

Diminui¢éo da
pressdo arterial,
depois do gol
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08. A Chapada do Araripe é uma regido muito rica em fdsseis.
Nesse local foi encontrado o féssil do dinossauro carnivoro,

Santanaraptor placidus (figura ao lado), animal muito agil que
viveu no local hd 110 milhdes de anos.
Pergunta-se:

A) O que é um f6ssil?

B) Se este f6ssil vier a ser encontrado na Africa, qual o processo que pode explicar este fato?

C) Qual a evidéncia anatdbmica que permite afirmar que um determinado f6ssil foi um carnivoro?

D) Supondo que foram encontradas, preservadas, por¢des do esqueleto de um dinossauro, qual é o tipo

de tecido mais evidente?
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